A ll. fejezet feladatai
: val6sziniiségi valtozo, eloszlasfliggvény, diszkrét eloszlas, sliriségfiiggvény, nevezetes diszkrét

¢és folytonos eloszlasok, valoszintiségi valtozok transzformacioja, varhato érték, szoras, szorasnégyzet, momentum.

II.1 Az egységnényzeten talalomra kivalasztunk egy P pontot. Jelolje X a P és a hozza legkdzelebb allo cstics tavolsa
gat. Adja meg X eloszlas- és siirliségfliggvényét!

I.2 Legyen X € E(1) és Y = X%, Adja meg Y siirliségfiiggvényét!

II.3 Legyen az X valdszintiségi valtozo eloszlasfliiggvénye F(x).

Legyenek Y = max{0,X}, Z = min{0,-X},V = |X|, és W = -X.
Fejezze ki Y,Z, V és W eloszlasfiiggvényeit F(x)-szel!

1.4 A (0,1) intervallumban kijeldliink harom pontot véletlenszeriien. Hatarozzuk meg a kdzépso pont 0 —tol valo
tavolsaganak eloszlasfliggvényét!

IL.5 Egy 32 lapos magyar kartyakotegbdl kihuzunk egy lapot. Legyen X a kihtizott lap értéke. Adja meg és abrazolja
X eloszlasfiiggvényét! Szamoljakia 7,5 < X < 10,2 esemény valoszinliségét!

1.6 Legyen X € U(0,1), és Y = /2X. Adja meg Y siiriségfiiggvényét!

1.7 Egy haztartasi gép gyari 6nkoltsége 10 000 Ft. A termékre a gyar 1 év garanciat ad, ami szerint a hibas gépet
ingyen kicseréli, amennyiben az 1 éven beliil meghibasodik. A gyar szakemberei szerint a gép €lettartama 30 év
varhato értékii exponencialis eloszlasu. A termel6i ar a gép onkdltsége plussz a garancialis cserék onkoltségének
varhato értéke. Mekkora legyen a termel6i ar?

II.8 X € E(2) segitségével generaljon egy Y € G(%) valdsziniiségi valtozot!

I1.9 Egy gyartmanynak az 1%-a selejtes. A darabokat ezresével dobozokba csomagoljak. Mennyi a valdszintisége,
hogy egy véletlenszeriien kivalasztott dobozban nincs haromnal tobb hibas?

I1.10 Egy szabalyos pénzérmét addig dobunk fel ujra és ujra, mig meg nem kapjuk a masodik fejet is. Mennyi annak
a valdszinlisége, hogy az elsé fej utan a masodik fejig ugyanannyi dobasra van sziikség, mint ahany dobas kellett
az elso fejig?

IL.11 Tekintsiik az f(x) = %, x € [1,2] stirtiségfiiggvényt! Az X € U(0, 1) segitségével allitsunk el6 olyan ¥
val6sziniiségi valtozot, amelynek siirliségfliggvénye éppen f(x)!

I1.12 Milyen b értéknél lesz az f(x) = byx -2, x € (2,3) figgvény siirliségfiiggvény?

I1.13 Egy normalis eloszlast valdsziniiségi valtozo 0, 1 valésziniiséggel vesz fel 10,2-nél kisebb értéket, és 0,25
valésziniiséggel 13, 6-nal nagyobb értéket. Mennyi a varhat6 értéke és szorasa?

11.14 Egy szamitogépes szervizben egy honap hiisz munkanapjabdl atlagosan kettén nincsen reklamacié. Poisson
eloszlast feltételezve, mennyi annak a valdsziniisége, hogy egy adott napon harom, vagy haromnal tobb
reklamacio érkezik?

IL15 Legyen X € U(-1,2) és Y = X". Adja meg Y eloszlasfliggvényét!

I1.16 Egy iiteg addig tiizel egy célpontra, amig el nem talalja. A talalat valoszinlisége minden 16vésnél p. Mennyi az
egy talalathoz sziikséges atlagos 16szerkészlet, a municio?

I1.17 Az A kdnyvben az egy oldalon talalhato sajtohibak szama X € Po(1), mig a B kdnyvben ugyanez Y € Po(u).
Igaz lehet-¢ a kovetkezd két allitas egyszerre: (i) Az A konyvben haromszor annyi sajtohiba van, mint a B
konyvben. (ii) A B konyvben 6tszor akkora a hibamentes oldalnak a valdsziniisége, mint az 4 konyvben?

I1.18 A boltban arult izzok 1%-a hibas. Ha vesziink 100 darabot, akkor hany darab lesz benne rossz a legnagyobb
valosziniiséggel, és mekkora ez a valosziniliség?

I1.19 Egy IMFt 6nkoltségii szamitogép termeldi arat kell meghatarozni. A szamitogép élettartama exponencialis
eloszlasu 10 év varhato értékkel. Garanciat vallalunk gy, hogy ha az els6 évben a gép elromlik, akkor
kicseréljiik, ha a masodik is elromlik egy éven beliil, akkor visszaadjuk a gép arat. A termel6i ar legyen az az
érték, mely mellett a kiadas és a bevétel varhato értéke megegyezik. (A visszavett gépek értéktelenek.)

I1.20 Egy mérés elvégzéséhez két lehetdségiink van. Vagy egy draga késziilékkel mériink egyet, ahol a mérés hibaja
N(0, 1) eloszlast, vagy egy olcso késziilékkel mériink haromszor, és a méréseredményeket atlagoljuk, ahol vi
szont a mérés hibaja mar N| (O, 1, 6> eloszlasu. Melyik mérési technika adja a pontosabb mérést?

I1.21 Egy dobozban 7 db, a szivarvany hét szinével egyezd szinli golyok vannak. Addig hiizzuk ki a golyokat
visszatevéssel a dobozbol, amig valamennyi szinii golydt ki nem huztuk egyszer. Mi az ehhez sziikséges X
htzasszam eloszlasa?

I1.22 Legyen az X valdsziniiségi valtozo eloszlasfiiggvénye F(x), siirliségfiiggvénye pedig f(x). Bizonyitsa be, hogy
EF(X) = 1.

I1.23 Legyen X logisztikus eloszlasu, azaz stiriségfliiggvénye:
fx(x) = ﬁ, x € R. Szamolja ki az X medianjat, vagyis azt az My szamot, amelyre

P(X < My) = P(X > My) = & teljesiil.
11.24 Legyen X € {0,1,2,...} olyan valdsziniiségi valtozo, melynek létezik a varhato értéke. Bizonyitsa be, hogy
EX =Y P(X > i).

i=1



I1.25 Legyen az X valoszinliségi valtozo olyan, hogy P(0 < X < 1) = 1.
Bizonyitsa be, hogy 62X < EX!

11.26 Egy baromfiudvarban a gondozo6 gyiirijérdl lees6 értékes kovet az egyik liba lenyelte. A gondozo kénytelen a
libak levagasaval megprobalni a ko visszaszerzését. Addig vagja le a véletlenszeriien elkapott libakat, amig
valamelyik begyében meg nem tallja a kovét. Ha 6sszesen 50 liba van a farmon, mennyi a kényszeriiségbdl
levagott libak szamanak varhato értéke?

11.27 Legyen Q = (a,b) az egységnégyzet egy véletleniil kivalasztott pontja. Jel6lje X a Q pont origdtol vet
Euklideszi tavolsagat. Mi X slirliségfliggvénye?

I1.28 Legyen X e B<3, %), és Y = X°. Mi Yeloszlasa, és mennyi a varhat6 értéke?

11.29 Az origdbol kiindulva egy bolha ugral a szamegyenesen. Minden ugrasra egységnyi hosszu és a tobbitdl
fliggetleniil p valosziniiséggel jobbra, 1 — p valdszinliséggel balra torténik. Az 6tddik ugras utdn megfigyeljiik a
bolha helyét. Adja meg ennek az eloszlasat!

I1.30 Az X normalis eloszlast valdszinliségi valtozé varhato értéke —5 és tudjuk, hogy P(-5 < X < 0) = 0,3.
Mennyi P(-5 < X < 4)?

I1.31 Létezik-e az F(x) = xInx —x + 1, x € [1,¢e] eloszlasfliggvényli valdsziniiségi valtozonak masodik
momentuma?

I1.32 Az X valoszinliségi valtozo stirliségfliiggvénye

2¢® ha0<x<1

32—)‘2,ha1<x§2
e

fx(x) =

egyébként pedig fx(x) = 0. Mennyi EX?

11.33 Egy szabalyos pénzérmét addig dobok fel ismételten, amig két fejet, vagy két irast nem kapok. Mennyi a
dobasok szamanak varhat6 értéke és szorasa?

11.34 Legyen X € E(0,1) és Y = [X], azaz X egészrésze. Mennyi az Y diszkrét valosziniliségi valtozo varhato értéke
és szorasa?

I1.35 Egy jatékos rulettezik. Harom tétet tesz meg: egy-egy 100 Ft-os zsetont tesz a fekete 13 szamra, a fekete
mezore és a paratlan mezére. Otszor megismételve ezt a stratégiat, mennyi a jatékos nyereségének
(veszteségének) varhato értéke? (A rulettarcsan 0-tol 36-ig allnak a szamok, 18 fekete, 18 piros, a 0-as zold
szinii. A fekete szamok kozott 9 db paros és 9 db paratlan van. Ha valaki szamra tesz, a tétet és még annak
36-szorosat seperi be. A fekete vagy paratlan mezO6kon a nyereség kétszeres. A 0-ra nem lehet fogadni. Ha 0-as
porog ki, minden megrakott tétet a bank viszi el.).

I1.36 A 32 lapos magyar kartyacsomagbdl visszatevés nélkiil addig hiizunk, amig piros szinii lapot nem kapunk.
Ezutan folytatjuk a lapok huzasat addig, amig aszt nem kapunk. Jeldlje X a kihuzott lapot szamat! (Ha az 6sszes
kartya elfogyott kozben, X = 32 lesz.) Adja meg a P(X = 3) val6sziniiséget!

11.37 Egy dobozban 1 piros 2 fehér és 3 piros szinii golyd van. Visszatevés nélkiil addig hizunk, amig mindharom
szinbdl nincs mar legalabb egy golyonk. Jeldlje X a sziikséges htizasok szamat! Adja meg X eloszlasat és varhato
értékét!

I1.38 Az a paraméter melyik értékénél lesz stirtiségfliggvény az f(x) = a(2x — x?), x € (0,2)? Adja meg ehhez a sii
riségfiiggvényhez tartozo eloszlasfiggvényt!

11.39 Egy 6budai kisvendéglében az a szokas, hogy a fogyasztas utan a vendéggel feldobatnak harom kockat, és ha
tripla hatost dob, elengedik a szamlat. Mekkora egy-egy vendég esetén az iizlet varhatd vesztesége, ha a
fogyasztast Y -al lehet jellemezni Ft-ban, ahol ¥ = X2, X e N(30,10)?

I1.40 Egy X valdsziniiségi valtozo stiriségfliggvénye

Acos%< ,ha O<x<nm
Sx(x) = g
0 s kiilénben
a) A=7?
b.) frja fel az Fy eloszlasfiiggvényt!
) PX>Z)=7
I1.41 Legyen X € U(0,1) és Y = arctgX. Szamolja ki Y stiriségfliggvényét!
I1.42 Eloszlasfiiggvény-e az F(x) = exp(—e™)?
143 Egy kockaval dobunk. Jelolje X a dobott szamértéket! Adja meg, és rajzolja fel az ¥ = (X — 3)? valdsziniiségi
valtozo eloszlasfliggvényét!
11.44 Legyen X € Po(3) és Y = X(X— 1)(X - 2). Szamolja ki Y varhato-értékét!
11.45 Addig dobunk egy szabalyos kockaval, amig 3-nal kisebb szamot nem kapunk. Jelolje X az ehhez sziikséges
dobasok szamat! Melyik valosziniiség a nagyobb: P(2 < X < 3) vagy P(X > 3)?
11.46 Legyen X € E(1) és Y = e*. Szamolja ki Y varhaté értékét és szorasat!
11.47 Egy egységnyi oldalu szabalyos haromszog keriiletén véletlenszertien kivalasztunk egy pontot. Jeldlje X a
pontnak a sulyponttdl vett tavolsagat! Szamolja ki a P(X > 0,5) valoszintiséget!
11.48 Egy hipermarket két bejaratanal elhelyeztek 1000-1000 ingyenes hirdetési Gjsagot. Minden vasarld
ugyanakkora valoszinliséggel vehet el egy lapot barmelyik kupacb6l. Amikor a két rakas egyikében elfogy az



utolsé 0jsag is, a masik bejaratnal még X példany talalhatd. Adja meg X eloszlasat!

1149 Legyen X € U(0,1) és ¥ = In. Szdmolja ki EY-et és 62 Y-t!

I1.50 Az egységnégyzetben véletlenszertien kivalasztunk » pontot. Jeldlje X azon pontok szamat, melyek ezek koziil
beleesnek az (%, %) kozépponti % sugart kor belsejébe is. Adja meg a P(X < 5) valdszinliséget!

I.51 Legyen X € Po(2)és Y = [%] Adja meg Y eloszlasat!

I1.52 A h paraméter milyen értékénél lesz stirliségfiiggvény
fx) = %)ﬂ e x> 07

11.53 Egy lizemben gyartott harisnyak kozott atlagosan minden ezredik selejtes. A harisnyakat kétszazasaval
dobozokba csomagoljak. 1000 dobozt véletlenszeriien kivalasztva, jel6lje X az egyetlen selejtes harisnyat sem
tartalmazo dobozok szamat! Adja meg X varhato értékét és szorasnégyzetét!

I1.54 Hanyszor kell feldobnunk egy szabalyos pénzérmét ahhoz, hogy a ,,fejek szama 40 és 50 kozé esik” esemény
val6sziniisége maximalis legyen?

I1.55 Egy 32 lapos kartyabol addig hiizunk, amig aszt nem kapunk. Jeldlje X az ekdzben kihuzott hetesek szamat.
Szamolja ki a P(X = 0) valdsziniiséget!

11.56 Egy dobozban harom piros és két fehér golyd van. Visszatevéssel tizszer huzunk a dobozbdl. Jeldlje X a
pirosak szamat! Adja meg a
Z = (X+2)(X - 2) varhato értékét!

I1.57 Ha tudjuk, hogy EX = 1 és 62X = 5, akkor mennyi
a) EQ2 + X)? és b.) 6%(4 + 3X)?

I1.58 Az egységnyi oldalil négyzet két atellenes oldalan talalomra valasztunk egy-egy pontot véletlenszertien.
Jeloljiik X-szel a két pont tavolsagat! Adja meg az Fx(x) eloszlasfliggvényt!

I1.59 Egy réten harom szarvas legelészik gyanutlanul. Egymasrdl nem tudva harom vadasz lopakodik a tisztashoz, és
egyszerre tiizelnek a vadakra. Mindegyik 16vés talal, és halalos.

Mennyi a 16vések utan a rétrdl elszalado szarvasok szamanak varhaté értéke és szorasa? (Elvileg tobb vadasz is
16het ugyanabba a szarvasba...)

I1.60 Egy benzinkut hetente kap lizemanyagot. A heti fogyasztast az X jeloli 100 ezer literekben, amelynek
suriiségfliggvénye

5(1-x)* ,ha0<x<3

Sx(x) = o
0 , egyébként

Mekkora legyen a tartaly K kapacitasa, hogy annak val6sziniisége, hogy a hét soran kifogy a benzin, kisebb
legyen 0,01-nél?

11.61 Legyenek X € N(m,D) és Z = (%)2. Szamolja ki Z siiriségfiiggvényét!

I1.62 Igazolja, hogy ha X € B(n,p), akkor E(ﬁ) < (n+11 " !

I1.63 Legyenek X, Y € U(0,1) figgetlenek és Z = i}, Szamolja ki a Z stiriségfliggvényét!

11.64 Hanyszor dobjunk egy kockaval, hogyha azt akarjuk, hogy %-nél ne legyen kisebb annak a valdsziniisége,
hogy a 6-o0s dobasok szama legalabb kettd legyen?

I1.65 Milyen c értékre lesz a kovetkezd fliggvény slirliségfliiggvény? Hatdrozza meg azon valtozo varhato értékét,

amelynek a siiriségfliggvénye
, celfl x e [-1,2]
Sx) =

0 kiillonben

11.66 Egy normalis eloszlast valdsziniiségi valtozo 0,2 valdsziniiséggel vesz fel 10-nél kisebb értéket és 0,3
val6sziniiséggel 14-nél nagyobb értéket. Mik az eloszlas paraméterei? (9(0,51) = 0,7, ®(0,89) = 0,8).

11.67 Amerikaban a hémérsékletet Fahrenheit fokokban mérik. Az egyik allamban megallapitottak, hogy az ottani X
hémérséklet eloszlasa nyaranta N (86, 4). Hogyan valtozik meg az eloszlas, ha attériink a Celsius-skalara? (A
Fahrenheit és Celsius skala kozott az atvaltasi képlet: %(X -32) [°F] = Y [°C)).

11.68 Az autdk fogyasztasat Amerikaban mérfold/gallon-ban (mpg) fejezik ki, azaz megadjak hany mérfoldet tesz
meg a gépjarmil egy gallon tizemanyaggal. Eurépaban, mint ismeretes a fogyasztast liter/100 km formaban adjak
meg. Egy Fordrol tudjuk hogy az X mpg fogyasztasat az f(x) striiségfiiggvény jellemzi. Hogyan kell
transzformalnunk f{x)-et, ha attériink a liter/100 km skalara? (1 mérfold=a km, 1 gallon=b liter, ahol @ = 1,609
és b = 3,785).

I1.69 Adjuk meg a 90/5 lotton kihuzott 6t szam koziil a legkisebb eloszlasfliggvényének az értékét a 25 helyen.

I1.70 Egy automata gép a beallitas szerint 2 kg lisztet adagol a zacskokba, de a technoldgia kovetkeztében a
zacskoba kertilt liszt mennyisége N (m, 0, 002> eloszlast kovet. Elozetes megfigyelésekbdl lehet tudni, hogy
0,01 annak a valdsziniisége, hogy a zacskdban a liszt mennyisége kevesebb 2 kg-nal. m =?

I1.71 Egy berendezés élettartama normalis eloszlasu 6,3 év varhato értékkel és 2 év szorassal. Hany év garanciat
adjunk, hogy 0,95 legyen annak a valdsziniisége, hogy a berendezés csak garancialis 1d6 utan hibasodik meg?

II. 72 Héarom kockaval dobva, mennyi a dobott szamok maximumanak varhato értéke? Es mennyi a minimum
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varhat6 értéke?
0, hax <1

1+2x
08 hax > 1

73 Mutassuk meg, hogy az F(x) = fliggvény nem lehet eloszlasfliggvény!

74 Egy csomag magyar kartyacsomagbol talalomra kihuzunk egy lapot. Vegye fel X a kartya pontértékét! (also:2,
fels6:3, kiraly:4, asz:11, hetes:7, nyolcas:8, kilences:9, tizes:10). Adjuk meg és abrazoljuk a eloszlasfliggvényét!

75 A véletlen kisérlet az, hogy n darab dobozba véletlenszeriien golyokat helyeziink el ugy, hogy minden
elhelyezésnél barmelyik doboz kivalasztasa egyforman valdszinii. Akkor allunk meg, ha észrevessziik, hogy az
egyes szamu dobozba bekeriilt az els6 golyo. Jeldlje X a kisérlet befejezédésekor az elhelyezett golyok szamat.
Adjuk meg az X eloszlasat!

76 Mennyi a valoszinlisége, hogy a hagyomanyos 90/5 lottbhtizas soran valamennyi kihtizott szam paros lesz?

77 Az egységnégyzeten kivalasztunk véletlenszerlien egy pontot. Jelolje X a pontnak a legkdzelebbi oldaltol vett
tavolsagat. Adjuk meg az X valdszinliségi valtozo sliriségfiiggvényét!

78 Egy egységnyi hosszusagl szakaszt taldlomra valasztott pontjaval két részre osztunk. Mi a keletkezett
szakaszok koziil a kisebbik hosszanak siiriiségfliggvénye?

79 Egy szobaban 6t telefon melyek koziil barmelyik megszdlalhat a tobbiektdl teljesen fliggetleniil X id6n beliil,
ahol X A = 1 paraméterii exponencidlis eloszlast valoszinliségi valtozd. Mennyi az esélye annak, hogy egységnyi
id6n beliil pontosan két telefonkésziilék fog csorogni?

80 Egy automata zacskokba cukorkat adagol. A zacskok X sulyat g = 100 (gramm),c = 2 (gramm) paraméteri(i
normalis eloszlasunak tekinthetjiik. Mennyi a valoszinlisége annak, hogy harom véletlenszeriien kivalasztott
zacsko kozott legalabb egy olyan van, aminek a stlya 99 és 101 gramm koz¢é fog esni?

81 Legyen az X val6sziniiségi valtozo folytonos eloszlasfiiggvénye olyan, hogy 1 > F(x) > 0 esetben szigorian
monoton névekedo is. Bizonyitsa be, hogy ekkor az Y = F(X) valdszinliségi valtozo egyenletes eloszlasu a [0, 1]
intervallumon!

82 Legyen az X valosziniiségi valtozo folytonos eloszlésﬁiggvlénye olyan, hogy 1 > F(x) > 0 esetben szigorian

monoton noveked? is. Bizonyitsa be, hogy ekkor az ¥ = In T eloszlasa A = 1 paraméterii exponencidlis lesz!

83 Ha az X standard normalis eloszlast valoszintiségi valtozo, mi a siiriiségfliggvénye az ¥ = X? valosziniiségi
valtozonak?

84 Ha az X valdszinliségi valtozé stiriiségfiiggvénye f(x), akkor mi a siirliségfliggvénye az ¥ = |X| valoszinliségi
valtozonak?

85 Ha X A-paraméterii Poisson eloszlasu valdsziniiségi valtozo, akkor mi az eloszlasa az ¥ = 2X + 1
valdsziniiségi valtozonak?

86 Haaz Xa [0, 1] intervallumon egyenletes eloszlast valdsziniliségi valtozo, mi a stiriségfliggvénye az ¥ = lX és
azZ= % valdszinliségi valtozoknak?

87 Haaz X, u,o paraméter{i normalis eloszlast valosziniiségi valtozo, mi a siirliségfliggvénye az Y = e¥
valdsziniiségi valtozonak? (Y az 0.n. lognormalis eloszlasu valdszintiségi valtozo).

88 Ha X a [0,2] intervallumon egyenletes eloszlast, akkor mi a stirliségfliggvénye az ¥ = |X — 1] val6szinliségi
valtozonak?

89 Ha X A-paraméteri exponencialis eloszlasu valdszintiségi valtozd, akkor mi a stirliségfliggvénye az
Y = 3X+ 3 valoszintliségi valtozonak?

.90 HaX A-paraméterii exponencidlis eloszlast valdszinliségi valtozd, akkor mi a stirliségfiiggvénye az ¥ = JX

valdsziniiségi valtozonak?

91 HaX A-paraméter(i exponencidlis eloszlast valosziniliségi valtozo, akkor mi a stirliségfiiggvénye az ¥ = ﬁ
valdsziniiségi valtozonak?

92 Egy szabalyos pénzdarabbal végziink dobasokat. A pénzfeldobast addig folytatjuk, amig a dobasok
sorozataban mind a fej, mind az irdsok szama eléri a k szamot. Jeldlje X az ehhez sziikséges dobasok szama.
Adja meg az X eloszlasat!

93 A [0, 1] szakaszon véletlenszerlien kivalasztunk két pontot. Legyen a két pont tavolsaga X. Adja meg X
suriiségfliggvényét!

94 Az A paraméter milyen értékénél lesz az f(x) = Ae‘xz,x € R fliggvény sliriiségfiiggvény? Mennyi ekkor a
varhatoérték és a szorasnégyzet?

95 Egy auté X (km)-t tud defekt nélkiil megtenni, ahol X € E(A), azaz P(X < x) = 1 —e™,x > 0. Egy 12000
(km) hosszlisagu iton mennyi annak a valdsziniisége, hogy az auto legfeljebb egy defektet kap? (A = 1074).

96 Egy X valoésziniiségi valtozo varhato értéke 0, szorasa 1. Melyik esetben valosziniibb, hogy X > %; akkor, ha
X eloszlasa normalis, vagy akkor, ha egyenletes?

97 Legyen X € N(u,0). A paraméterek segitségével adjunk képletet az EX” momentumra.

98 Legyen X € N(0,1),Y = cosX,Z = sinX. Adjuk meg Y és Z varhato értékét és szorasnégyzetét!

99 Az egyetemen nagyon sok telefonkésziilék van, amelyek egymastdl fliggetleniil romlanak el azonos
val6sziniiséggel. Az év 360 napjabol atlagosan 12 olyan nap van, hogy egyetlen késziilék sem romlik el.
Varhatoan, hany olyan nap lesz, amikor 2 vagy 2-nél t6bb telefon romlik el?

100 Az X € U(0,1) valdsziniiségi valtozo segitségével generaljunk Y € G(0,25) eloszlasu valoszintiségi



valtozot!
II. 101 Egy képzeletbeli diktataraban a ”Nagy Testvér” az alabbi rendeleteket hozta:
1§ A hadsereg utanp6tlasanak biztositasa végett minden csalad koteles fiugyereket sziilni.
2§ A demografiai robbanas elkeriilése végett minden csaladban, ha mar sziiletett fia, tobb gyermek nem
sziilethet.
Hogyan valtoztatja meg a ”Nagy Testvér” ezen két rendelete a fiti-lany aranyt?

II. 102 Legyen X Poisson eloszlasti A > 0 paraméterrel, ¥ = 2X + 1. Adjuk meg Y varhatoértékét és szorasnégyzetét!

II. 103 Egy jatékos 1023 zseton indul6tokével rulettezik. Az a stratégiaja, hogy addig folytatja a jatékot, amig vagy
nyer, vagy pedig elfogy az dsszes zsetonja. Minden forgatas el6tt a piros mezdre rak megduplazva az el6z6 tétet.
Mennyi a nyereményének a varhato értéke? (Az egyszerliség kedvéért tekintsiik a piros és fekete forgatasok
valosziniiségeit %-nek!)

II. 104 Az[-1,1] x [-1,1] négyzeten egymas utdn sorsolunk ki véletlen pontokat. Akkor allunk meg, amikor az elsé
kisorsolt pont beleesik az origd kdzéppontu egységkdrbe. Mi a pontok szamanak eloszlasa?

1.105 Tiz berendezést egyszerre kapcsolunk be. Mindegyik berendezés hibamentes mitkodési ideje exponencialis
ideig tart, A = % paraméterrel, egymastol fliggetleniil. *Mekkora valdsziniiséggel fog koziilik legalabb 6t
miitkodni 10 idéegység mulva?

1.106 Legyen X € U(0,1) (a 0-1 intervallumon egyenletes eloszlast valoszinliségi valtozo) és f(¢) = %,t € [0,1]
egy figgvény. Mekkora valdsziniliséggel fog az ¥ = f{X) valoszinliségi valtozo 2—74-né1 nagyobb értéket felvenni?

1.107 Legyen X € N(-2,3),Y = <XT+2>2 + 1. Adja meg az fy(r) strliségfliggvényt!

1.108 Tekintsiik az f(¢) = 4 - e"z,t € R valos fliggvényt. Milyen 4 paraméter esetén lesz ez siirliségfliggvény? Ha
X-szel jeloljiik a stirliségfliggvényhez tartoz6 valdszinliségi valtozot, akkor mekkora a P(X < 0) valdszintiség?
Mekkora X varhatoértéke és szorasa?

1.109 Legyen X 2 paraméterii Poisson eloszlasti valdsziniiségi valtozo. Adja meg az E(2 + X)? és 62(4 + 3X)
mennyiségeket, amennyiben 1éteznek.

I.110 Legyen X 2 paraméterii exponencialis eloszlasu valoszinliségi valtozo. Adja meg az E(3 + X)? és 62(5 + 2X)
mennyiségeket, amennyiben 1éteznek.

Megoldds: EX = 1,6°X = 1 EX* = 6’X+ (EX)? = L.
EG+X)? = 9+ 6EX+EX? = 12.5,6%(5 + 2X) = 62(2X) = 40°(X) = 1.

I.111 Egyik vizsgan a kiosztott tesztlapon 10 feleletkivalasztos kérdés szerepel. Mindegyik kérdésre csak egy
kivalasztott valasz jo a felkinalt négy valasz koziil, és csak egyet szabad valasztani. Ha talalomra kitdltiink egy
ilyen tesztlapot (mindenféle el6zetes tudas nélkiil), mekkora valdsziniiséggel érhetiink el legalabb négy talalatot?
Megoldas: Ha X-szel jeloljiilk az eltalalt kérdések szamat, akkor X e B(lO, %) Igy a keresett valosziniiség:

10
P4y =D (1) (1) (3)" = 022412

i=4

1.112 A dobozban kezdetben egy-egy fekete és fehér szinii golyd volt. Ekkor ismételten visszatevéssel hiizunk a
dobozbol egy golydt, amig feketét nem kapunk. Ha egy huzasnal fehéret kapunk, akkor a kihtizott golyot és még
plusz két fehér golyot tesziink a dobozba. Jeldlje X a fekete golyd huzasaig tartd hizasok szamat, a fekete golyod
huzasat is beleszamolva. Adja meg X eloszlasat.
Megoldds: Ry = {1,2,3,...},P(X=1) = L, P(X=2) =
P =n) =08 =123,

I.113 Tekintsiik az f{x) = 4 - x*,x € (0,1), (f(x) =0, egyébként> valés fliggvényt. Milyen 4 paraméterérték
mellett lesz ez sliriségfiiggvény? Adja meg ebben az esetben a megfeleld eloszlasfliggvényt. Ha X jeloli a
stiriségfliggvényhez tartozo valdsziniliségi valtozot, akkor adja meg milyen valdszinliséggel vesz fel X %-nél
nagyobb értéket? Mennyi X varhato értéke?

1.114 Az egységintervallumot harom egyforma részre osztunk az % és % osztopontok segitségével. Ezutan
ismételten véletlenszeriien, egymastol fliggetleniil pontokat valasztunk az egységintervallumban. Akkor fogunk
megallni, ha a kivalasztott pont a k6z€ps6 részbe esett. Jelolje X a kivalasztott pontok szamat. Mekkora a
P(X < 5) valdszinliség?

I.115 Az emberek testmagassaga normalis eloszlassal jol kozelithetd. *Mekkora valoszintiséggel torténhet az meg,
hogy egy tiz tagl tarsasag tobbsége magasabb az atlagosnal, azaz testmagassaguk nagyobb az eloszlas els6
paraméterénél?

1.116 Legyen X € Po(3) és Y = 3X— 1. Adja meg az Y val6sziniiségi valtozo eloszlasfiiggvényének értékét a —
helyen.

1.117 Addig dobunk ismételten egy szabalyos kockaval, amig legalabb 6t6t nem kapunk. Jeldlje X a sziikséges
dobasszamot. Legyen ¥ = X% + 1. Adja meg Y eloszlasfliggvényének értékét a /2 helyen.

I.118 Legyen X 1 paraméterii Poisson eloszlasti valdsziniiségi valtozo. Adja meg az E(2 — X)? és 62(48 + 3X)
mennyiségeket, amennyiben 1éteznek.

1.119 Egy jatékos valamilyen dobokockas tarsasjatékban mar csak 3 mez6nyire van a céltél. Minden korben csak
egyszer dobhat a kockaval, és a dobasnak megfelel 1épést tehet elére. Jeldlje X azon kdrok szamat, amely alatt a
jatékosunk eléri, vagy talhaladja a cél mez6t. Adja meg X eloszlasat, varhato értékét és szorasat.

2n-1 1

2n-2 2n

1 1 _ 1 _ _ 1 3 5
Ty =g PX=n) =g




1.120 Legyen X e B<3, %), és Y = X2 + 1. Mi Y eloszlasa, és mennyi a varhato értéke és szorasa?

1.121 Két kockaval dobunk. Jeldlje X a dobott hatosok szamat. Adja meg és rajzolja fel az ¥ = |X — 3| valosziniiségi
valtozo eloszlasfliggvényét! Mennyi Y varhat6 értéke €s szorasa?

1.122 Legyen X € E(1) és Y = [X] + 3, ahol [X] az X egészrésze. Mennyi az Y diszkrét valdsziniiségi valtozo
varhato értéke és szorasa?

1.123 Legyen X € E(1) és Y = [X] + 3, ahol [X] az X egészrésze. Mennyi az Y diszkrét valdsziniiségi valtozo
varhato értéke és szérasa?

124. Egy benzinkut hetente kap tizemanyagot. A heti fogyasztast az X jeloli 100 ezer literekben, amelynek

suriiségfliggvénye
, 5(1-x)* ,ha0<x<1
Sx(x) = R
0 , egyébként

Mekkora legyen a tartaly K kapacitasa, hogy annak val6sziniisége, hogy a hét soran kifogy a benzin, kisebb
legyen 0, 05-nél?

1.125 Legyen X € U(0,1), és Y = J3X+ 1. Adja meg Y stirliségfliggvényét, varhatod értékét és szorasat

1.126 Egy 20x20-esnégyzetracsos padldzatra véletleniil leejtiink 5 db 3 cm-es atmérdjii pénzérmét. A pénzérmék
szanaszét gurulva megallnak. Mennyi a valdsziniisége, hogy legalabb 3 koziiliik teljesen valamelyik négyzetracs
belsejében landol (azaz nincs takarasban semelyik négyzet semelyik oldalaval sem)?

1.127 Legyen X € Po(2) és Y = X(X+ 1)(X - 3). Szamolja ki ¥ varhato-értékét!

. _(+2)?
e 2r
2.

1.128 Legyen az X valdszinliségi valtozo stirliségfliggvénye, fx(f) =

a.) Standardizalja X-et!
b)PX > -2)="7?

1.129 Andras és Béla jatszanak. Ismételten egyszerre feldobnak harom kockat. Ha paros értékii dobasbdl van tobb,
akkor Andras fizet 100 Ft-ot Bélanak, ellenkez0 esetben Béla fizet 100 forintot Andrasnak. Kezdetben
mindkett6jiiknek 500 Ft-ja volt. A jaték akkor fejezddik be, ha valamelyik jatékosnak elfogy a pénze. Jeldlje X a
jaték soran végrehajtott dobasok szamat! Adja meg az X eloszlasat!

1.130 Valasszunk ki véletlenszertien két pontot az egységkor keriiletén. Jelolje X a két pontot 6sszekotd hur hosszat.
Szamolja ki X eloszlasfliiggvényét.

1.131 Milyen b értéknél lesz az f{x) = bx —2, x € (3,4) fiiggvény siirliségfliggvény? Mi az eloszlasfliggvény
képlete?



